

① 他是沂蒙山走出的老区儿子,一张煎饼卷万物,厚道中自有筋骨。
他是滨州中院的执行法官,“滨锋 52 善执者行”的背后,有他经历的日出和星辰。
他是滨州第一位援疆法官,渤海的风吹过麦盖提,滨州执行的经验穿越 4281 公里,来到刀郎的故乡。
他是滨州中院执行局执行一庭副庭长、一级法官刘超元,现挂职麦盖提法院党组成员、副院长。

滨州最美法官——刘超元： 从滨州法官到“新麦盖提人”

□晚报记者 杨 岫 通讯员 尹晓宁 董文茹

入职从事刑事审判

刘超元的家乡在沂蒙山小调的诞生地——费县。说起沂蒙,不能不提杂粮煎饼。“在我们沂蒙山,从大鱼大肉,到渣豆腐、老咸菜,一张煎饼能卷万物。”刘超元的性格,也如沂蒙山的煎饼,直白酥脆,却又韧性十足。

一人入职从事刑事审判,从一张白纸的学生直面人性丑恶和人间无奈,刘超元倍感压力。

年迈父亲狠心杀子,背后原因复杂,其情可悯,怎么判?贪腐官员

27 个账户转账洗钱,数额高达数千万,怎么查?从事刑事审判的十年,刘超元在错综复杂的现实中找寻内心的正义,也在罪与非罪、罪轻与罪重的反复权衡中找到法律与道德的平衡点,没有办过一次错案,没有一次被群众投诉举报。“不放过一个坏人,不冤枉一个好人”是法官的职业操守,让坏人心服,让好人心安,是我更想追求的职业目标。”刘超元坚定地说。

从刑事法官转岗执行

2020 年,刘超元从刑事法官转岗执行。没有了对生与死的纠结,多了起早贪黑的日夜。

2022 年初,滨州中院全面启动代号为“滨锋 52”的集中执行行动,全市八家基层法院每年组织集中执行不少于 52 次,每周一次全天候作战。刘超元所在的执行一庭,正是“滨锋 52”行动的发起部门。

按照滨州中院的部署,中院和基层法院的执行指标一同排名,每天排名。“这就意味着,除了督促基层法院,我们自己的案子也不能落后”,刘超元说,“相比基层法院的案件,中院案件标的额更大,要考虑的各方面因素也更多。”

4 家银行与邹平某公司 6 起金融借款纠纷案件相继进入执行程序,总标的额 16 亿余元,单笔涉案标的额最大的超过 4 亿元。

案件执行过程中,获悉被执行人近期会有大额应收款到期,且涉及诸多债务。刘超元第一时间奔赴日照、济南采取财产保全措施,对大额应收款进行了冻结。其间,银行表示单日额度只剩 4 亿元,不够扣划。为避免夜长梦多,刘超元说服省行连夜调动 10 亿头寸配合扣划,一次性执行到位金额 9.293 亿元,在解决了

一批执行案件的同时,创下了滨州法院单日执行金额的历史之最。

山东某燃化公司申请执行某能源有限公司追偿权纠纷案,标的额超过 2.5 亿元。

某能源有限公司拥有员工 600 余人,生产的焦煤、沥青等产品在全国市场占有率有相当份额,年均缴税超过 2000 万元,因阶段性困难,不能清偿债务。如果直接拍卖公司生产线和配套机器设备,不但在价值上会大打折扣,而且会掐灭企业未来发展的可能。

“我们经过研判,被执行的某能源有限公司虽然被列入失信名单,但是发展前景都比较乐观,而且履行态度很积极。”刘超元表示,“而且,两家公司是产业的上下游公司,可以以合作换履行。”

经过多轮谈判,双方达成和解意向,某能源有限公司分期支付一定比例现金,将生产的干气、蒸汽产品提供给申请执行人作为原料抵顶债务。

达成执行和解意向的同时,法院解除了对生产线和生产设备的查封,将某能源有限公司移出失信名单,同步推送发改部门,为企业后续获取贷款、参与招投

不放过一个坏人,不冤枉一个好人,是法官的职业操守,让坏人心服,让好人心安,是我更想追求的职业目标。——刘超元

相比基层法院的案件,中院案件标的额更大,要考虑的各方面因素也更多。——刘超元

从前为执行案子,也来过新疆,但那时候是过客,现在我是“新麦盖提人”。——刘超元



成为一名援疆干部

2023 年初,刘超元主动报名,成为了山东法院的一名援疆干部,来到了位于沙漠边缘新疆喀什地区麦盖提法院。“从前为执行案子,也来过新疆,但那时候是过客,现在我是‘新麦盖提人’。”在新疆工作了 8 个月的刘超元很是骄傲。

“在麦盖提,维族人口占总人口的 90% 以上,案件分国语、民语和双语案件,其中国语和双语案件中疑难复杂的较多,而民语案件相对简单。”初来新疆,“新麦盖提人”刘超元在最短的时间里熟悉工作。

他查阅了 2022 年度所有已归档执行案件卷宗,为解决共性问题制作了执行文书规范指引,开办了“刀郎执行实务讲堂”。如今,实务讲堂已开展 8 期,成为展示执行法官风采、助力规范执行和高质量执行的交流平台。

后疫情时代,刘超元也一直思考如何使执行工作更好地融入当地发展大局,助力当地经济复苏。他结合自治区政法委出台的《政法机关优化营商环境 50 条措施》,主动向院党组提出将善意文明执行作为当前执行工作的基本理念。

推广使用了预处罚制度、制作了“惩戒预警”系列文书,成效明显,新疆日报、新疆法治报等省级媒体先后对麦盖提法院执行有温情、措施有新意予以大篇幅报道,成为麦盖提法院执行工作被“点赞”最多的一年。

为了解决群众反映的承办法官难找、案情进度不明等执行难题,刘超元向麦盖提法院院长亚尔肯·阿不来提汇报后,今年 7 月,喀什地区首家执行服务中心在麦盖提法院落地,向社会公布了首部执行服务热线,并配套出台了运行规范、案件繁简分流实施方案等,用制度和机制破解群众急难愁盼难题,实现了“执行法官—服务中心—当事人”之间事务工作的双向办理。

今年,还是喀什地区法院“司法产品质量提升年”。针对麦盖提法院调研基础薄弱问题,刘超元推动滨州和喀什开设了“云课堂”,通过邀请滨州法院审判业务专家、调研骨干为喀什地区法院开展专题培训,形成了由个人援助转向单位援助,由一家单位受援变成喀什地区 13 家法院共同受援的良好局面。通过互帮互学,疆鲁“云课堂”喜结硕果,截至 7 月 31 日,麦盖提法院有 6 篇调研报告,被新疆高院主办的《审判指导与调研参考》采用,位列喀什地区两级法院第一名。

“在麦盖提只有一年,我舍不得浪费哪怕一天,能做的事情都想做好。”刘超元很珍惜“余额不足”的援疆时日。当问及,再过 50 天回家,最想做什么,他想了很多,抱抱许久不见的妻子,看看鬓角斑白的父母,要是餐桌上再多一道“煎饼卷大葱”,那就最解这一年的辛苦。

标等扫清了障碍。目前,双方公司已按协议履行 5 期,履行到位金额 2600 余万元。这一案例入选 2023 年全省法院“优化法治营商环境 助力企业信用修复”典型案例。

“看日出和数星星也是人生难得的风景。”对于执行工作的起早贪黑,刘超元并无抱怨。而在像

刘超元一样执行干警的共同努力下,滨州的执行工作有了可喜的变化。2022 年,全市法院有财产可供执行案件法定审限内执结率 100%,成为全省唯一一家“满分”法院,执行“3+1”核心指标全部进入全省第一方阵。